
Friluftsrådet 

Region Hovedstaden 

 

Referat af Regionsudvalgets møde nr. 49 mandag d. 25. november 2019 kl. 18.30 

Hos Gunnar Brüsch, Bastkær 1 2765 Smørum 

 

Medlemmer og mødedeltagere: 

Poul Erik Pedersen, Nordsjælland (KNS), Formand 

Gunnar Brüsch, Storkøbenhavn Nord (KSN), Næstformand 

Niels Egeberg, Storkøbenhavn Vest (KSV) 

Flemming Hansen, København (KK)  

Kurt Jensen, Bornholm, (KB) afbud 

Boris Damsgaard, Nordsjælland (KNS) 

Ingvar Frier, Storkøbenhavn Nord, (KSN) 

Kurt Sjøgreen, Storkøbenhavn Vest (KSV) 

Svend-Erik Fangel Pedersen, København, (KK) 

Kurt Pedersen, Bornholm, (KB) afbud 

 

Referat sendes også til 

Webpostkasse Nordsjælland 

Webpostkasse Bornholm 

 

Referatet er indført i kursiv i dagsordenen. 

 

  

Dagsorden:  

 

1. Velkomst. Husk rejseafregningsbilag. 

Poul Erik bød velkommen til Ingvar Frier der deltog for første gang. 

 

2. Referatet af Regionsmøde nr. 48. den 2. september 2019. Formel godkendelse. 

Referatet blev godkendt i den endelige udgave dateret 20. september 

 

3. Korte aktuelle meddelelser fra formand og kredsene. 

- Kommende KR/årsmøde-datoer. 

KB 12. marts, KK 2. april, KSV 18. marts, KNS primo marts, KSN årsmøde i maj. 

- Ref. af formandsmøde lørdag den 23. november 2019. 

Godt møde med god debat om FLR kommende naturpolitik, orientering om at 

fremtidige møder mellem borgmestre og Jan Ejlsted kun bliver, hvis der er et 

konkret punkt at mødes om, Gunnar havde efterlyst retningslinjer for modtagel-

se af artikler fra Altinget Miljø, idet der er her debatindlæg fra Friluftsrådet nor-

malt findes. Sekretariatet lover at videresende relevante artikler til kredspost-

kasserne. 

- Ref. fra kredsene/REKU-beretning og REKU-dagsorden vedr. 10/12-19 fremsen-

des.  

Dagsordenen var ikke kommet før vores møde. Vi regner med at der skal drøftes 

Vores Natur og Natursyn. Vi har ikke indsendt punkter til behandling. 

- Fredningssag Esrum søstien. (Sti nord, øst og syd om søen) 

Af fredningen fremgår det, at der skal være en sti. DN har foreslået en stille sti, 

kun for gående, for at få de lokale lodsejere med. Vi mener principielt at der og-

så skal åbnes for cykler. DOF lokalt har senest meldt ud at de vil have stien helt 

væk fra søbredden, og det støtter vi ikke. 

- Naturparken Vestamager.   

Skolen i Ørestaden mangler plads og har søgt om at få udendørsarealer inden 

for det fredede område, og derfor ønsket hegnet flyttet tilsvarende. Frednings-



nævnet har afgjort sagen således at hegnet bliver stående. Og det er KK tilfred-

se med. 

- Naturparken Mølleåen.  

Gunnar fortalte at Egedal kommune har afsat midler til at forbedre badefacilite-

terne ved Buresø, der indgår i Naturparken. 

- Naturstyrelsen: Nyt fra brugerrådene. 

Den nye regering har aflyst de ellers planlagte personalebesparelser i Natursty-

relsens enheder. Gunnar oplyste at 2.december fraflyttes den tidligere skovri-

dergård på Fægyden ved Værløse, Freja overtager ejendommen med henblik på 

salg.    

- Nationalpark Kongernes Nordsjælland. Nationalpark Skjoldungelandet. 

   Forslag til Nationalparkplan for Kongernes Nordsjælland sendes i 12 ugers hø-

ring fra begyndelse af december. Den endelige udgave kan forventes inden 

sommeren 2020. Forslaget kommer til at ligge på nettet, og Poul Erik sender et 

link til regionsudvalget, så de interesserede kan læse forslaget. 

   Skjoldungelandet har valgt nyt nationalparkråd. Brian Petersen fra KNS’s be-

styrelse er både valgt ind og også valgt som formand for de næste fire år. 

FLR arbejder for at få valgregler ændret så man vælges forskudt hvert andet år, 

men stadig for fire år, så ikke alle går af på en gang. FLR arbejder centralt på at 

nedsætte et fælles udvalg/gruppe der rummer alle FLR-repræsentanter i Natio-

nalparker og Naturparker. 

- Naturparken på Nordhavn.  

Østerbro lokalråd har nedsat en arbejdsgruppe, NNV, der er fremkommet med 

en vision for den fremtidige udbygning af de opfyldte arealer i Nordhavnen. Her 

planlægges det med at 40.000 borgere vil slå sig ned. For at sikre grønne area-

ler til borgerne er der derfor forslået en form for naturpark på 100 Ha, hvor de 

grønne arealer vejer tungere end de arealer der afsættes til idræt. KK har støttet 

denne vision, og har i den anledning drøftet sagen med DGI, som peger på de 

størst mulige arealer til idræt. Den drøftelse fortsætter, idet hele Nordhavnspro-

jektet stadig er på idestadiet.  

- Jordbrug og Friluftsliv. Ref. af møde den 13. november 2019.  

Niels indtræder i kontaktudvalget, og fra mødet blev refereret at i det i tiden 

fremover bliver endnu mere nødvendigt at kende nøglepersonerne i de råd vi 

mødes i, og herunder de genopståede Vandråd. Fra tidligere ved vi at de bedste 

resultater opnås på baggrund af gensidig tillid. 

- Stier på tværs af kredsene, samt stien Frederikssund til Klampenborg.  

Gunnar fortalte at stien fra Fjord til Sund, er blevet støttet med 25.000 kr. fra 

udlodningsmidlerne, og det er halvdelen af det nødvendige, derfor skrives der nu 

ansøgninger til fonde som f.eks. Nordea-fonden. Pengene skal anvendes til at 

skabe digitale løsninger med App og hjemmeside, så der ikke skal markeringer i 

terrænet.  

- Spejdernes Lejr 2022 i Hedeland. 

De tre beliggenhedskommuner Greve, Roskilde og Høje-Taastrup har hver afsat 

6 millioner kr. til projektet. Kommunerne er begejstrede for lejren, idet den nød-

vendige kloakering kan anvendes til andre store arrangementer fremover. 

- Udpegning af medlemmer til vandråd 2020 område Øresund og Køge Bugt. 

FLR er berettiget til at indstille medlemmer i vadrådene og har i vores region 

indstillet Poul Erik til Øresund, Kurt Sjøgren til Køge Bugt og Peter Engholm til 

Roskilde- og Isefjord. Derudover har Dansk Kano og Kajak Forbund indstillet Vi-

beke Preisler til Øresund. Der var kort tid til at indstille personer og derfor pege-

de vi stort set på de samme som sidst. Denne gang har KFUM Spejderne indstil-

let Svend Erik til vandrådet for Øresund, og det er meget tilfredsstillende at vi 

muligvis får mere end én person med relation til FLR ind i vandrådene, hvor 

sportsfiskerne i forvejen er selvskrevne. 

            

4. Sager til drøftelse og evt. beslutning. 

- Regionsseminar på Bornholm eller i Hovedstadsregionen forår 2020.  

  Formål og indhold, samt fastsættelse af endeligt tidspunkt. 

  Gunnar og Kurt har talt sammen om seminaret, og aftalt at Gunnar træffer 

aftale med vandrehjemmet Rosengaarden ved Åkirkeby. Sejltiderne til 



Bornholm er ændre i forhold til for fire år siden så afgangen fra Ystad både 

fredag og lørdag er 12.30 tilsvarende hjem lørdag eller søndag fra Rønne kl. 

16.30. Det betyder at vi fredag eller lørdag skal mødes ved FLR kl. 10.30 og 

derved er det nødvendigt for medlemmer i arbejde at tage en fridag. 

 Det skal derfor afklares i de enkelte kredse om vi skal fastholde fredag/lørdag 

24.-25. april eller om vi skal rykke til lørdag/søndag 25.-26. april. 

 Af hensyn til reservationen skal Gunnar have besked fra kredsene senest 12. 

december – og derefter må vi se hvad der er flertal for. 

 Vi drøftede også det vigtigste – programpunkterne. Her vil det være flot at få 

et indlæg fra Bornholms Kommune om planerne for en Vindmøllepark vest for 

Bornholm. Med Naturstyrelsen som guide kan vi besøge Ekkodalen og se på 

indhegninger til store græssere. Frokosten kan så indtages i cafe 

Ekkodalshuset. Vi skal drøfte FLR nye naturpolitik, Ny struktur må kun være et 

kort punkt, Vores Natur 2020 – hvad er kredsenes rolle, vi møder gerne 

Michael Stoltze igen, for at følge op på hans indlæg i 2016 om de store 

græssere og herunder rewilding, bisoner, bævere, elge. 

 Ud fra praktiske eksempler kan vi drøfte, hvorledes og af hvem træffes 

bindende beslutninger for Friluftsrådet lokalt og centralt. 

 Formålet og indholdet i kredsbestyrelsesseminaret skal være attraktivt for 

kredsbestyrelsernes medlemmer at deltage i. 

      -     Ny lokal kredsstruktur.  

 Gunnar forklarede hvorledes de havde grebet sagen an, og lagde ikke skjul på 

at det havde været meget tidskrævende, ikke mindst på grund at vi rummer 8 

kommuner, med meget forskellige holdninger til at give adgang til 

foreningernes mailadresser.  

 Det frygtes at den nye struktur ikke tager hensyn til geografiske, kulturelle 

eller demografiske forskelle på de 23 kredse. Endvidere at det ses som en 

alvorlig risiko, at der kan være et demokratisk underskud i de nye stemme- og 

opstillingsregler lokalt, hvor små medlemsorganisationer kan komme i klemme. 

Det frygtes at tilfældigheder med hvem der modtager invitation til årsmødet, vil 

afgøre valgene til de nye lokale friluftsråd. 

  

      -    Regeringens udmelding om deres nye projekt om natur- og biodiversitetsplaner.  

           Hvilke ideer kan vi i Regionsudvalget/kredsene nå at melde ind til FR senest 

            1.december 2019? Se FLR hjemmeside om mødet på Marienborg. 

 Da vi er ude i sidste øjeblik, kan vi kun håbe på at der vil kunne komme lokale 

FLR-synspunkter med i idefasen. Men vi er sikre på at FLR-sekretariatet sender 

svar ind. Man kan selv lægge svar ind på Miljøministeriets hjemmeside. 

- Råstofudvinding i Regionen – herunder sagen fra Tune/region Sjælland.  

 Dette overlader vi trygt til Regionsudvalget for Sjælland. KSN og KNS har 

afgivet svar på høringen om ny Råstofplan. 

      -    Kredsenes nye hjemmesider. Problemstillinger og status. 

 KSN har haft en person på kursus i sekretariatet, og kan derfor selv opdatere 

fremover. KK sender deres opdateringer til sekretariatet som lægger dem ind. 

KSV opdaterer jævnligt. 

      -    Regionsudvalgets hjemmeside. Hvad gør vi? 

 Vi mener ikke hjemmesiden skal opdateres med andet end vores referater, og 

det vil vi bede sekretariatet om hjælp til. 

          

      5. Eventuelt. 

 Der var intet under evt. 

 

      6. Evaluering af mødet og næste møde. 

  

 Det var et godt møde med gode drøftelser. Næste møde er fastlagt til mandag d. 

 24. februar 2020. 

 

 

Referat 29. november 2019 


